

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADJE DE NATHEU.

PRECIOS.
MADRID: Mes 6 rs.
PROVINCIAS: Trimestre 24
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: lb. 60
NOTICIAS Y COMUNICADOS.
Se insertan, todos á precios convencionales

SUSCRIPCIONES.
Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metlico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe.
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

NUM. 499 POR LA TARDE.—AÑO XIII.

MADRID, SABADO 14 DE ENERO DE 1860.

TIRADA DE 22,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

Parece cosa resuelta que en caso de verificarse el Congreso de París, el primer plenipotenciario español será nuestro ministro de Estado el Sr. Calderon Collantes.

El aplazamiento del Congreso de París, no solo no ha sido mal visto en las altas esferas del gobierno francés, sino que ha sido perfectamente recibido y era una consecuencia prevista despues de la publicacion del folleto *El Papa y el Congreso*. Lo que parece haber determinado al emperador Napoleon á reanunciar á la lentitud de las deliberaciones de un Congreso y á dar una solucion rápida á las cuestiones italianas, es, aparte de las dificultades de esta solucion, la inminencia de una crisis en Oriente. Napoleon quiere que la suerte de Italia se decida antes de las complicaciones que pueden surgir en Constantinopla. Esto explica la mision de lord Cowley.

Los autores del pequeño alboroto que, como dijimos, tuvo lugar hace dias entre los trabajadores de la carretera que pasa por el pueblo de Sollana, en la provincia de Valencia, se hallan ya en poder de los tribunales.

Ha sido nombrado consul de Prusia en la Coruña, el conocido capitalista Sr. D. Bruno Herce.

El ingeniero de caminos D. Mariano Cervigon ha obtenido autorizacion para pasar al servicio de la empresa del ferro-carril de Albacete á Cartagena.

Ha sido nombrado administrador principal de correos de Burgos D. Ramon Saavedra, que lo es segundo jefe de la Coruña, y para su vacante D. Marcelino Fernandez, que servia igual destino en Burgos.

Dicen cartas de París que el mariscal Canrobert va á marchar á Roma, encargado de una mision especial y de tomar ademas el mando del cuerpo de ocupacion. Adátese que dirigirá la evacuacion de Roma por las tropas francesas, la cual se considera por algunos como cosa resuelta y bastante próxima á su realizacion.

Con satisfaccion hemos leído anoche en *La Epoca* lo siguiente:

«Parece designado para un puesto diplomático importante en el extranjero, nuestro apreciable amigo el Sr. D. Cipriano del Mazo.

«Pocas personas tienen para el ministerio actual mas títulos á un cargo de brillo y de confianza que el ilustrado director de *El Occidente*.

«Tambien se citan los nombres de los señores Ligués, Vera y el de un alto funcionario de la Administracion y diputado á Cortes, para otras plenipotencias, que creemos no tardarán en proveerse.»

El Sr. D. Alejandro Saavedra y Shee ha sido nombrado oficial jefe de la secretaria de la presidencia del Consejo de ministros, en la vacante que ha dejado el fallecimiento del Sr. Garayóchea.

Y para la plaza, en la misma secretaria, vacante por ascenso del Sr. Saavedra, ha sido nombrado el Sr. D. José Lapazarami y Olazabal, secretario segundo de la legacion española en Roma.

Las cualidades que distinguen á ambos agraciados, los hacen muy dignos de los puestos que han obtenido. El Sr. Saavedra, llevaba mas de dos años desempeñando interinamente la plaza que ahora le ha sido conferida en propiedad.

El ministro plenipotenciario de España cerca de la corte de Turin ha pasado á Niza, en cumplimiento de las órdenes del gobierno de S. M., á ofrecer sus respetos á la emperatriz de Rusia.

A su vuelta de esta mision extraordinaria, para la que ha salido el Sr. Coello y Quesada acompañado de un agregado de la legacion, es probable que se detenga en Zurich para saludar á la noble duquesa de Parma.

Ayer se vendieron en el mercado de Madrid 1,612 fanegas de trigo á los precios de 16 1/4 á 53 reales fanega, quedaron por vender 2,421 fanegas. La cebada de 30 á 31 reales y la algarroba á 40 y medio.

El *Constitutionnel* del dia 10 publica un notable artículo en que pone de manifiesto el amenazador estado que presenta la Union Americana. Las disidencias entre los Estados del Norte y del Sur toman un carácter alarmante, y es muy probable un rompimiento terrible é inminente. No pasen por lo tanto, cuidado alguno las personas pusilánimes por las amenazas de la prensa americana, ni por las declaraciones mas ó menos graves del gobierno de la Union. Este gobierno tiene demasiado en qué entender dentro de casa, para ocuparse seriamente de cuestiones estereiores. El ingenioso edificio de la Union Americana es un modelo de habilidad, pues le sucede lo que á esos palacios de hielo que se complacen en fabricar algunos magnates del Norte. El primer soplo de viento los desquicia; el primer rayo de sol los deshace.

Es verdaderamente original, la queja de algunos periódicos porque no reciben, cuando á ellos los acomoda, los partes y noticias oficiales relativas al ejército de Africa, ó porque otros de sus colegas mas activos y mejor relacionados les adelantan las noticias.

Las Novedades de hoy espresa otra vez sus infundadas quejas en un artículo tan inexacto como largo, y no lo es poco, pues que ocupa una de sus larguissimas columnas.

Aunque á riesgo de repetiros, y de molestar tal vez á nuestros numerosos lectores, que no buscan seguramente en *LA CORRESPONDENCIA* polémicas sin interés, por grande que sea el de los periódicos que un dia y otro las promueven, diremos:

1.º Que todos los partes, absolutamente todos los que recibe el gobierno de las operaciones de la guerra, se publican oportunamente y sin el menor retraso.

2.º Que la publicidad se hace primeramente en la Bolsa y en las tablillas del Senado y del Congreso, y despues se facilitan á los periódicos á las horas del dia y de la noche que están señaladas.

3.º Que cuando el gobierno lo dispone se publican en la *Gaceta*.

Ahora bien, si la publicidad es mas completa que lo ha sido nunca, puesto que es absoluta é incesante, ¿qué hemos de contestar á *Las Novedades*, quien, trocando los frenos, va á buscar al ministerio de la Gobernacion ó al Congreso lo que está en la *Imprenta Nacional* próximo á publicarse, ó á la *Imprenta* y al Congreso lo que solo se da á los periódicos y en el ministerio? Cúlpese á sí propio el periódico que todavia no ha podido comprender el orden que se lleva en la publicacion de los partes, y no haga tanto ruido ni toque, como vulgarmente se dice, á caballo, suponiendo faltas del gobierno para con los señores diputados, faltas para con el público y ninguna consideracion con la prensa periódica.

Los hechos hablan mas clara y eloquentemente que los desahogos particulares y arranques interesados del periódico á quien contestamos. ¿Tiene noticia *Las Novedades* de algun parte que no se haya fijado en las tablillas de la Bolsa y del Congreso, ó que no se haya facilitado á los periódicos, ó que la *Gaceta* no haya publicado? Pues entonces, ¿qué queda reducida su queja? ¿A que otros periódicos publican antes que él los partes de la guerra? Si tuviera presente la antigua máxima de que el *dominio del mundo pertenece á los mas diligentes*, no haria, en verdad, tal clase de argumentos, poco á propósito para conservar el aprecio de sus suscritores.

El que va mas pronto y mas derecho al origen, digámoslo así, de las noticias, ese las sabe antes y puede publicarlás con anticipacion. En esta lucha de actividad mayor, y de mejores relaciones, vea *Las Novedades* si puede competir con sus compañeros en la prensa, y antes que culpar al gobierno, que para todos obra con igualdad, cúlpese á sí propio, volvemos á decir.

Por lo demás, si parece poco al periódico que los empleados en la seccion de partes estén en su puesto desde las diez de la mañana hasta hora muy avanzada de la madrugada, si cree escasas dos horas, de la una á las dos de la tarde; otra, de las once á las doce de la noche para facilitar á los periódicos las noticias que no hayan podido constar, atendida la hora de su llegada, en la *Gaceta* y en las tablillas antes espresadas, de seguro que el público no participará de su opinion, y nosotros para el público, y no para *Las Novedades* escribimos.

En Santander se ha verificado en los salones consistoriales la rifa que, con destino al socorro de los pobres, celebra todos los años la *Asociacion de señoras de San José*. La concurrencia fue numerosisima, encontrándose entre los objetos rifados algunos de bastante valor, y caprichos del mas delicado gusto.

Dice un periódico que se han pedido por el general en jefe del ejército de Africa veinte misioneros, para que unidos á los seis que están en el campamento, puedan atender á las necesidades de los hospitales de Ceuta, á los ambulantes, y á los demás que vayan estableciéndose. Con este objeto, añade nuestro colega, que el gobierno ha comunicado sus órdenes para que del colegio de franciscanos de Priego vayan los que se hallen dispuestos á soportar las fatigas consiguientes á su mision, siendo por ahora seis los que están prontos á marchar, y mas adelante se aumentará proporcionalmente su número.

Segun dice un periódico, en Consejo de ministros se ha tratado de llevar á cabo gran parte del plano del real Palacio, consistente en la construccion del puente que deberá unir los dos importantes barrios del Norte y Mediodia, cuya elevacion sobre las calles de Segovia y las que se prolongan hasta San Francisco el Grande, facilitará directamente el paso á la plazuela de las Vistillas.

Segun dicen del campamento del Serrallo, el enemigo ha desaparecido por completo de las bocas de Anghera, reconcentrando todas sus fuerzas sobre Tetuan.

Cerca de la playa de Castillejos hay dos magníficos vapores, destinados á los hospitales de sangre, y han sido destinados á ellos los profesores de sanidad militar Sres. Nieto y Serra.

Hasta el presente la provincia de Zamora lleva hecho un donativo para los heridos de 187 arrobas de hilas, 429 varas de lienzo, 36 arrobas de paños y 5,351 vendages preparados. Solo la ciudad de Zamora ha puesto á disposicion del gobernador civil, 42 arrobas de hilas y 6 arrobas 6 libras de lienzo y vendages, y la villa de Benavente 30 arrobas de hilas, 118 varas de lienzo y 225 reales en dinero. Las monjas de San Bernardo de dicha villa y la señora marquesa de los Salados, han dado por su parte 3 arrobas.

Una fragata norte-americana cargada de tabaco para nuestras fábricas, ha arribado á Alicante con algunas averías de resultados de los últimos temporales.

La corbeta *Isabel II* debe salir para Fernando Pó dentro de este mes.

Copiando una noticia de la *Gaceta militar* dijimos que no nos consaba su fundamento porque así era en efecto, y porque no queriamos apropiarnos un hecho de cuya exactitud no teniamos certidumbre y que podia ser grave. El susceptible periódico á que nos referimos, replica en vista de nuestras palabras.

«La *Gaceta militar* no acostumbra especular con la publicacion de noticias, caso, en que es muy temible se pierda alguna vez de vista la verdad, en obsequio del interés material; la *Gaceta militar* se ha propuesto conservar siempre feso su propio decoro, y por consiguiente, no puede menos de basar siempre sus noticias en buen fundamento, como sucede en el caso actual.»

No alegamos mucho.

La *Gaceta militar* propone la creacion de dos compañías en cada batallon, cuando el ejército pasa del pie de paz al pie de guerra. Una de estas compañías, formadas por entresacamiento de algunos individuos de las demás, se destinaria á cuidar de las subsistencias, y otra, dividida en dos secciones, al hospital de sangre y á la traslacion de heridos desde la línea del combate. El mando de estas compañías, segun el indicado periódico, deberia darse á oficiales primeros de Administracion militar, y los que las compusieran se distinguirían fácilmente en el campo de batalla con el auxilio de un banderín blanco en la carabina.

Por la intendencia militar se anuncia la subasta de la construccion del cuartel general y pabellones que se han de levantar de nueva planta en la montaña del Príncipe Pio, cuyo acto deberá verificarse el 20 de febrero próximo.

Parece que se organiza en el ministerio de la Guerra de Francia una comision militar que vaya al cuartel general del ejército de Africa á seguir las operaciones.

Se confirma por varios conductos que los gabinetes de Londres y París, para arreglar la cuestion italiana, piensan formular un proyecto de protocolo, al que las demás potencias serán libres de adherirse ó no. Por otro lado, la *Independencia belga* dice que Inglaterra no queriendo comprometerse en una cuestion tan espionosa y de la que pudieran resultar disidencias con Francia, ha propuesto un medio muy sencillo y que deja á los italianos en libertad de arreglar por sí solos sus asuntos. Para esto se retiraria de Italia el ejército de ocupacion francés, y convocadas nuevamente las Asambleas nacionales, estas decidirian lo que mas conviniese al país que las eligiera.

El mensaje del presidente de los Estados Unidos contiene el siguiente párrafo relativo á España:

«Nuestras relaciones con los grandes imperios de Europa y Rusia y con el continente de Europa, á escepcion de España, continúan afortunadamente siendo de la naturaleza mas amistosa. En mi último mensaje, he presentado una reseña del estado poco satisfactorio de nuestras relaciones con España. Siento que estas relaciones no hayan mejorado, materialmente. Sin volver la vista á otros créditos, cuyo pago ha sido hábilmente reclamado por nuestro ministerio y en los que mas de cien ciudadanos nuestros se hallan directamente interesados, hay otros que no se han pagado aun no obstante su justicia y aunque su importe de 128,653 dollars 54 céntimos ha sido reconocido por el gobierno español.

«No necesito reproducir los argumentos que hice valer en mi último mensaje en favor de la adquisicion de la isla de Cuba, mediante una leal compra: mi opinion en este punto no ha cambiado. Yo vuelvo á llamar vuestra especial atencion sobre este asunto. En tanto que no participeis de mi modo á ver en política me será casi imposible abrir negociaciones con alguna probabilidad de éxito.»

Imposible parece que personas formales empleen semejante lenguaje; Buchanan desea la leal compra de la isla de Cuba, pero Buchanan debe saber que si en la virgen América se vende todo España no venderia jamás á sus súbditos por mas que al pasar en manos del poder benéfico de la Union, pudiesen disfrutar de los beneficios de esa democracia *liber genis* que ahora es lo amigos de la libertad del individuo.

El mensaje del presidente hace mencion de la insurreccion de Happers Ferry, en Virginia, igualmente que de las agitaciones que se habian manifestado en el Sur, y espresa la esperanza de que no se repetirán semejantes disturbios.

El presidente felicita al Congreso de que la cuestion de esclavitud sea resuelta por los tribunales superiores, que han decidido que todo ciudadano tiene derecho á recobrar su propiedad y hasta sus esclavos en el territorio comun, y de ser protegido en ese acto por la constitucion federal. Por lo demás, las leyes contra los esclavos continuarán siendo ejecutadas con todo vigor.

«Los acontecimientos, dice el mensaje, han venido á probar la sabiduría de nuestra política respecto de la China.»

Mr. Buchanan anuncia el regreso del general Scott de la isla de San Juan, despues de haber hecho un arreglo entre el gobierno de la Union y la Inglaterra, merced al cual dice que no existe ya motivo alguno de tener un conflicto con la Gran Bretaña.

Por último, Mr. Buchanan pide que los Estados Unidos hagan entrar tropas en Méjico, á fin de obtener una indemnizacion por lo pasado y la seguridad para lo porvenir.

Insertamos á continuacion el discurso del general Goyon dirigido á Su Santidad, y la notable contestacion del Padre Santo cuyos documentos habia publicado el *Giornale di Roma*:

«El domingo, primer dia del año, el escelsísimo señor general conde de Goyon, ayudante de campo del emperador Napoleon, comandante en jefe de la division francesa en los Estados Pontificios, acompañado de los oficiales de la misma division, se presentó en el Vaticano para felicitar al Padre Santo. Recibió el general, así como todos los oficia-

les, en la sala del Trono, tuvo el alto honor de dirigir á Su Santidad el siguiente discurso:

«Santísimo Padre: Llegamos otra vez, y siempre presurosos, á los pies de vuestro doble Trono de Pontífice y Rey, á ofrecer á Vuestra Santidad, con motivo de la entrada de año, la nueva seguridad de nuestro profundo respeto y nuestra fidelidad.

«Durante el último año han ocurrido grandes acontecimientos. Por orden de nuestro valeroso Emperador, y como patente testimonio de su religioso respeto hacia Vuestra Santidad, nosotros no hemos tomado parte en ellos en el campo del honor y de la gloria. No hubiéramos debido no hubiéramos podido consolarlos, sino recordando, como ahora, que á vuestro lado, al lado de Vuestra Santidad y para servirla, nos hallábamos en el campo del honor del catolicismo.

«Tales son, Santísimo Padre, los sentimientos de mis leales y bravos subordinados, de los cuales me glorio de ser fiel intérprete. Dignaos acogerlos con la constante benevolencia con que Vuestra Santidad nos honró siempre.»

Su Santidad se dignó contestar las siguientes palabras:

«Si todos los años fueron caros á nuestro corazón, los votos y las esperanzas que vos, señor general, nos habéis presentado en nombre de los valientes oficiales y soldados que tan dignamente mandais, en esta ocasion nos son doblemente gratos por los acontecimientos escepcionales que se han sucedido, y porque nos asegurais que la division francesa que ocupa los Estados Pontificios se encuentra en ellos para la defensa de los intereses del catolicismo. ¡Que Dios os bendiga, como tambien á estos oficiales, á todo el ejército francés y á las clases todas de vuestra generosa nacion!

«Y postrándonos á los pies de aquel Dios que fue, es y será eternamente, le rogamos en la humildad de nuestro corazón, que haga descender su gracia y sus luces sobre el jefe augusto de ese ejército y ese pueblo, á fin de que con la ayuda de la Divina Providencia pueda marchar seguro por su difícil sendero, y reconocer una vez mas la falsedad de ciertos principios consignados en estos mismos dias en un folleto que puede llamarse monumento insigne de hipocresía y cuadro inoleble de contradicciones. Esperamos que á favor de ese rayo divino, mejor dicho, estamos persuadidos de que á favor de ese rayo divino, el Emperador condenará los principios que contiene el folleto. Nuestra conviccion es tanto mayor, cuanto que poseemos algunas prendas que há tiempo tuvo S. M. la bondad de darnos, y las cuales son una verdadera condenacion de los referidos principios. En esta persuasion imploramos de Dios que derrame sus bendiciones sobre el Emperador, su augusta compañera, el príncipe imperial y toda la Francia.»

En Leon ha sido muy sentida la muerte del malogrado teniente de husares de la Princesa, Rodriguez Salvadores. Con este motivo los leoneses han abierto una suscripcion, á fin de costear á su infortunado paisano unos funerales proporcionados al aprecio que le profesaban, y socorrer al propio tiempo al sexagenario padre del finado y á sus pobres hermanas, una de las cuales ha sido agraciada con un estanco de los que hay en aquella ciudad.

A las cinco y media del 10 llegaron á Sevilla los siete oficiales heridos que anunció el telégrafo. De ellos únicamente el señor Palacios, comandante de husares, es de gravedad, y fue conducido en una camilla á hombros de sus oficiales, hasta la casa del señor brigadier de su cuerpo. Los demás subieron por su pie en los carruages preparados para el efecto, siendo alojados en casas de varios particulares.

Del dia 1.º al 7 del mes actual, circularon por el ferro-carril de Alicante en gran velocidad 12,266 viajeros, cuyos asientos importaron 259,597,07 reales. Por equipages y perros se pagó 9,423,34; por encargos, valores y comestibles 8,945,10 por carruages y ganados 4,141,20; por correos 17,818,50; por diligencias 7,822,50; y por varios conceptos 43, lo que forma un total de 307,292,71.

En la pequeña velocidad el transporte de mercancías importó en igual plazo 447,764,44; el de carruages y ganados 10,907,15 y por varios conceptos 224,42 que constituye un total de 458,896,01.

Por la línea de Zaragoza circularon en la gran velocidad 6,184 viajeros, que produjeron 39,514 reales; los equipajes y perros, 842,84; los encargos, valores y comestibles, 485,11; los carruajes y ganados, 120,60; las diligencias, 7,901 y varios, 2,53. Total, 48,876,10.

En la pequeña velocidad: por mercancías, 8,704,69; por carruajes y ganados, 200,23. Total, 8,904,94.

El domingo ocurrió una desgracia en la parte de Bilbao la Vieja, cerca de San Francisco. Dos operarios del ferro-carril se cruzaron en aquel punto con otros tres hombres y una mujer, y habiéndose trabado de palabras dos de ellos é injuriándose mutuamente, llegaron á vías de hecho, resultando herido de una atroz navajada uno de los contendientes. En la riña tomaron parte los respectivos compañeros. El presunto culpable se halla preso, y, según parece de Granada, hallándose en Bilbao de voluntario para los tercios.

Nuestro corresponsal telegráfico de Londres nos remite anoche el siguiente importantísimo despacho telegráfico:

Londres 13.
El «Morning Post» declara que existe una alianza virtual entre Francia é Inglaterra para reconocer y proteger la independencia de la Italia central y del Norte; que ningún tratado especial se ha firmado con este objeto; pero que si estallase la guerra entre Francia y Austria, los intereses de Inglaterra exigirían que esta quedase prontamente terminada, y que el derecho y el deber de Inglaterra sería hacer pesar su poder moral y en caso necesario, el militar y naval en la balanza, para terminar la guerra. Así, pues, cualquier ataque contra la independencia italiana, tendría en contra la resistencia completa de Inglaterra.

Consignamos con orgullo que el mejor escrito en refutación del folleto *El Papa y el Congreso* es debido á un obispo español, el de Barcelona. Escrito lleno de raciocinio y de doctrina, desvanece completamente los argumentos contrarios al poder de la Santa Sede. Lo reproduciremos en el folletín, á fin de que pueda conservarse tan notable documento.

El vapor *Abatucci*, cuya suerte había llegado á inspirar recelos, ha arribado por fin á Málaga sin novedad.

De Algeciras nos comunican la importante noticia de que la escuadra francesa fundada en aquellas aguas ha salido para Tolon, dejando solamente un navío, una fragata y dos avisos.

Los vapores *Leon* y *Alerta* han llegado á Cádiz para remediar averías.

Diez mil frascos de azogue se han remesado ayer á Londres á bordo del vapor *Saxon*. Con esto se completan los veinte mil frascos enajenados.

El día 10 ha salido en el *Ceylan* la correspondencia para Filipinas.

Otras 40 acémilas se han enviado de Alicante á Málaga por tierra.

Ayer ha sido día de abundantes comunicaciones telegráficas. Hé aquí las últimas recibidas del extranjero:

Londres 12.
«El *Morning-Post* dice que Inglaterra no garantizará jamás al Papa el resto de sus posesiones, y que la mejor solución sería la sucesión al Piemonte. Si las potencias quieren nueva votación nacional, Inglaterra consentirá, siendo sufragio universal. Si hubiera de formarse un Estado de la Italia Central, Inglaterra se opondría á que fuera el tronco para ningún individuo de las familias reinantes en las grandes potencias. Se negocia un tratado de comercio concebido sobre bases amplias y ventajas reciprocas.»

Marsella 13.
Se cree en Constantinopla que Kud-hojá durará poco. El Sultan ha dirigido una carta al visir, reconociendo el mal estado del Tesoro, aconsejando reformas y economías.

Bolonia 12.
Está organizado el comité de acción; ha habido manifestaciones en Pésaro y en Ancona. Al entrar las autoridades en los pablos se salió el público en masa. Son infinitos los folletos contra el poder del Papa.

Berna 12.
Los obispos suizos han dirigido una petición colectiva á la asamblea federal en contra de la segregación del cantón del Tessino de los obispos lombardos.

París 13.
El doctor negro ha sido condenado á 15 meses de cárcel.

El Emperador ha asistido á los ensayos de un nuevo aparato llamado Pantelegrafo, por el cual se transmiten los despachos telegráficos con el fac-símile del escrito en que están redactados.

La Patrie dice que el Sumo Pontífice manifestado sentimiento por las palabras que pro-

nunció el día primero de año y que reproduce el periódico oficial de Roma, y añade que este le parece estar muy en armonía con las buenas intenciones é inefable bondad de S. S.

También la «Patrie» sale á la defensa de España por el párrafo del presidente Buchanan relativo á la compra de Cuba.

Aun no ha recaído sentencia en la causa de Oliviers, de que ayer se volvió á ocupar el tribunal de policía correccional.

Anoche se recibieron los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del extranjero.

París 13.
Quedan el 3 francés á 68-95; el 4 1/2 á 96-95 el interior español á 43; el exterior á 00; y el diferido á 33; la amortizable á 11.

Londres 13.
Los consolidados de 95 3/8 á 1/2.

SEGUNDA EDICION.

Á LAS CUATRO DE LA TARDE.

Hoy por la mañana despues de tirada nuestra primera edición, han aparecido en la *Gaceta* los siguientes despachos telegráficos, que hemos dado por suplemento:

MINISTERIO DE LA GUERRA.

El general en jefe del ejército de Africa, en despacho telegráfico fechado ayer en el campamento sobre el río Capitanes á las nueve de la mañana, dice á este ministerio lo siguiente:

Ayer á las dos observé que los moros que habían estado moviéndose de nuestra izquierda á la derecha toda la mañana, se reunieron en gran número al frente de nuestro campo. Dispuse las fuerzas para rechazar un ataque como los dos que habían tenido lugar en este sitio, y así se verificó. Han tomado parte batallones del segundo, tercer cuerpo y reserva, en total 10.

Las tropas han avanzado tan bruscamente, que tomaron desde luego las alturas que dominan el campo enemigo, conservándolas hasta la noche que se retiraron al campamento. Los moros huyeron sin defender siquiera estas últimas posiciones. Se han cogido algunos moros heridos, y visto muchos muertos. Los efectos de la artillería les son fatales.

Se han distinguido, á las órdenes del general Prim, los generales Orozco, O'Donnell y brigadier Paredes. Continúan las operaciones de racionar y municionar las tropas. Nuestra pérdida ha consistido en un muerto y 42 heridos de tropa, habiendo sido herido el capitán agregado al batallón de Arapiles don Evaristo García Reipa.

Algeciras 13.
El comandante del navío *Reina Isabel II*, al Excmo. Sr. ministro de Marina:

«El general de las fuerzas está en la playa de Cabo Negro; el ejército socorrido; hay auxilio en la playa. La division Rios se embarcará hoy. Las fragatas *Princesa* y *Blanca* amanecieron en Cabo Negro. El día muy bueno, la mar llena, viento N. O. con buen aspecto; ayer se batió el ejército con buen éxito.»

La *Gaceta* de hoy publica el CONVENIO CELEBRADO ENTRE ROMA Y ESPAÑA para el arreglo de todas las cuestiones pendientes entre ambos países; convenio que, por su importancia, damos íntegro en la cuarta plana de este número.

El drama estrenado anoche en el teatro de Lope de Vega, con el título *Reo y Juez*, fue oído con atención y silencio en sus dos primeros actos y estrepitosamente aplaudido en el último. Su autor es D. Felipe Carrasco de Molina. Se distinguieron en la ejecución, la señorita Berrobiaco y el Sr. Romea (don Julian) que representó un anciano general.

A invitacion de la eminente actriz señora Díez, han escrito dos dramas los Sres. Rubí y Larra. Ignoramos el título de dichas obras, que deben ser representadas en el teatro del Príncipe.

El mismo general desco que se ha manifestado en los regimientos de infantería de pasar á la guerra de Africa, se manifiesta ahora en los batallones de provinciales puestos sobre las armas, y que anhelan impacientes la honra de compartir las fatigas y la gloria de aquellos de sus camaradas que pelean por la patria en Marruecos.

La ordenacion general de pagos del ministerio de Gracia y Justicia, cita por medio de la *Gaceta* á varios individuos del clero, catedral y parroquial de las diócesis de Astorga, Ciudad-Rodrigo, Huesca, Leon, Salamanca, Segovia, Sigüenza y Tarazona, para que se sirvan presentarse en el término de treinta dias, á prestar su conformidad en las liquidaciones que de sus haberes atrasados hasta fin de 1851, ha practicado dicha dependencia.

Ha sido propuesto para la pensión vitalicia que ha señalado el ayuntamiento del Puerto

de Santa María, en favor del primer individuo de la clase de tropa perteneciente á la division de caballería que se distinguiera, el cabo Francisco Perez Navarro del 4.º escuadrón de húsares de la Princesa.

Este valiente fue el primero en llegar á las tiendas enemigas, salvando ademas de una muerte segura al teniente D. Carlos Abarizea, que había caído herido, recogiéndolo y montándolo en su caballo.

La nueva division que ademas de la de Rios se forma para marchar á Marruecos y cuyo general no está nombrado todavía, se concentra en Algeciras y se compone de la fuerza siguiente: Regimiento infantería de Valencia, primeros batallones de Mallorca, Aragon, Estremadura, Burgos, América y los cazadores de Tarifa, dos batallones de infantería de Marina y regimiento de caballería cazadores de Alcántara.

El vapor correo *Madrid* fue el que llevó á Ceuta las dos banderas regaladas por SS. MM., y el mismo vapor ha traído el estandarte marroquí arrancado por los húsares con tanto denuesto.

Es una coincidencia feliz.

En las playas de Marbella ha naufragado el falucho *San Antonio*, con cargo de carbon de piedra. Parece que la tripulacion se salvó, y se cree que tambien se salvará la mayor parte del cargo.

Segun los moros prisioneros en la accion del 1.º, Muley Abbas tiene á sus órdenes 12,000 caballos y 40,000 infantes. Muy exagerada nos parece esta cifra.

Un presidiario condenado á cadena perpetua, residente en el establecimiento penitenciario de la Coruña, ha elevado á S. M. una instancia. Hé aquí uno de sus párrafos mas notables:

«Dios permita que en los trances de la guerra puedan servir como buenos y expiar sus estravíos, mejor que en ninguna parte, los que por malos sufren los rigores de la justicia. Que no sea yo, señora, de peor condicion que mis compañeros de infortunio que han derramado su sangre al frente del enemigo. Que mi cadáver sea el de un defensor de nuestra religion sacrosanta, y no el de un miserable presidiario. Que mi expiacion sea fecunda á la sociedad que me condena, y no se esterilice en la soledad y la impoienacia.»

Hace algunos dias se supo en Madrid por el telégrafo, la repentina é inesperada muerte de la esposa del señor general Dulce, que no repuesta todavía de su alumbramiento, había sido víctima de un ataque de escarlatina; por consideraciones respetables la prensa se abstuvo de dar esta triste noticia que ha llenado de alieccion al bizarro general que manda en Cataluña. Es probable que por algun tiempo salga este de Barcelona, quedando encargado el segundo cabo.

El temporal de viento que ha reinado en las costas de Andalucía, concluyó por una copiosísima lluvia, que convirtió en arroyos las calles de Málaga, habiéndose inundado algunas casas. El Guadalmedina ha tenido una avenida extraordinaria.

Se construyen al presente en Cádiz cerca de un millar de camillas, algunas del modelo llamado austriaco.

Es verdaderamente notable y merece fijar la atención, el que habiendo tenido el ejército de Africa 17 combates encarnizados y largos bajas definitivas por muertos en los mismos, á 2 jefes, 26 oficiales y 391 soldados.

Esto demuestra que el enemigo, sin embargo de su impetuosidad y arrojó, no es siempre tan certero en los tiros como por lo general se cree, ó por lo menos que las desventajas de la falta de artillería y de otros recursos militares, se dejan conocer en él visiblemente.

NECROLOGIA.

Hace pocos dias que hemos anunciado el fallecimiento del teniente general D. Santiago Mendez Vigo. Consagremos algunas líneas á su memoria, que bien las merece el ilustre patrio y general que acaba de bajar á la tumba.

El día 25 de julio de 1793 vió la luz del mundo en la ciudad de Oviedo, siendo hijo de D. Manuel Mendez de Vigo, hacendado de aquella ciudad, y de doña Vicenta García de San Pedro.

Dedicado á la carrera de la toga, el clarín de la guerra de la Independencia le arrancó en 1808 del tranquilo seno de las aulas, siendo nombrado capitán del regimiento de Covadonga. Incorporado al ejército del general D. Gregorio de la Cuesta, recibió el bautismo del fuego en la sangrienta batalla de Riosoco, que tuvo lugar el 14 de julio de dicho año.

Al siguiente tomó parte con la division del

general Ballesteros en todas las acciones dadas en la provincia de Asturias, hasta que trasladada á Cádiz la division Ballesteros, fue destinado al campo de Gibraltar y concurrió al ataque de Alcalá de los Gazules y otros.

En 1812 concurrió al ataque del castillo de Zahara, mandando cuatro compañías, con las cuales desalojó á los enemigos, saliendo herido.

En los dos años siguientes siguió á la cabeza del regimiento de granaderos, entrando en Francia con el ejército de que formaba parte. Celebrada la paz, recibió el encargo de formar el quinto batallón de reales guardias españolas, de que fue nombrado coronel.

Derante el sistema constitucional, formó parte del cuerpo de tropas expedicionarias de Castilla la Nueva al mando del conde de La Bisbal, batiéndose con los rebeldes en muchas acciones. Poco despues se halló en el sitio y bombardeo de la plaza de Cádiz.

Abolido el sistema constitucional, dedicóse en Sevilla al cuidado y educacion de sus hijos, hasta que en 1832 la publicacion de la amnistia le restituyó al servicio de su patria.

Elevado á brigadier en 1834, se le dió el mando del primer regimiento de la guardia real de infantería, consiguiendo á fuerza de asiduidad y celo que aquel cuerpo llegase al mayor grado posible de brillantez.

El 17 de julio de aquel año infausto, Mendez Vigo, al frente de su regimiento, salvó algunos conventos del pillage y libró de la muerte á muchos religiosos.

La guerra civil forma la segunda página de la historia de este general. Desde 1835 tomó parte en todas las operaciones del ejército del Norte, mereciendo del ilustre general Córdoba, las calificaciones de bravo, inteligente y sereno por su comportamiento en la batalla de Mendigorría y en la accion de los Arcos. Tan relevantes servicios y otros que no enumeramos, le llevaron al empleo de mariscal de campo.

En 1836 se halló en las operaciones sobre Salvatierra y Arlaban. Su distinguida conducta fijó en él de una manera notable la atención del país, y S. M. le nombró su ministro de la Guerra en 14 de junio de aquel año. A pesar del estado de agitacion del país, hizo cuanto pudo por ajustarse como ministro á los principios de orden y de legalidad tan propios de su carácter. A los pocos dias tuvo lugar la revolución de la Granja, y su presencia y su palabra contribuyeron mucho á que aquel suceso no tuviera mas funestas consecuencias. El general Mendez Vigo acompañó despues á SS. MM. á Madrid.

En 1837 fue nombrado capitán general de Castilla la Vieja, y allí desplegó tal acierto en la persecucion de las facciones, que logró destruirlas completamente, no solo en las montañas de Burgos y Leon, sino en las tieras de Soria. Tambien persiguió á Zariátegui, derrotándole en batalla campal.

En 1838 se encargó del mando de Estremadura, que en pocos meses limpió de facciosos, y despues elegido diputado en 1840 por la provincia de Asturias, ocupó tres meses su puesto en la Cámara, hasta que fue nombrado capitán general de Granada, y poco despues de la isla de Puerto-Rico, que gobernó por espacio de tres años y siete meses, dedicándose con esmero y solicitud á promover la prosperidad y fomento de todos los ramos de la Administracion.

Estos servicios fueron recompensados en 1843 con el entorchado de teniente general. En el mismo año fue nombrado senador del reino.

El 1847 le fue conferido el mando de Galicia, y contribuyó á la ocupacion del reino de Portugal.

Cuatro años despues se encargó de la capitania general de Castilla la Nueva, obteniendo la gran cruz de Carlos III y antes las grandes cruces de la Concepcion de Villaviciosa y de San Fernando.

Resituado á causa de sus achaques á la situacion de cuartel, fue nombrado en 1852 consejero de Ultramar. Algunos años despues, su quebrantada salud le hizo vivir completamente retirado de los negocios públicos, pasando sus últimos dias en el seno de su familia, que ha procurado á fuerza de cariñosa solicitud prolongarlos todo lo posible y recompensar sus virtudes como esposo, como padre y como modelo de patrios y de funcionarios.

Las noticias recibidas del interior de Marruecos están acordes para decir que hasta ahora el Sultan *Muley-Sidi-Mahomed* no piensa venir á defender en persona la parte de sus dominios que van invadiendo los españoles, y que este poderoso monarca, entregado á las delicias del Harem en su palacio de Mequinez, parece resuelto á dejar encargada la salvacion de Tetuan y de Tánger, puntos ambos tan gravemente comprometidos hoy, á la pericia militar de sus tres hermanos, *El-Abbas*, *Soliman* y *Abdallah*, que mandan, como es sabido, los tres cuerpos movilizados del ejército marroquí.

Ademas de estos tres príncipes tiene el Emperador cinco hermanos, cuyos nombres son *Reschid*, *Edris*, *Enyamed*, *Omer* y *Abdel Waged*.

El pretendiente con quien al principio de su reinado tuvo el actual Sultan que disputar la corona y que aun persiste en su intento, es un primo hermano suyo llamado *Mohammed ben abd-Allah*, que despues de haberse acreditado de santo, permaneciendo tres años entregado á ejercicios religiosos en la famosa caverna de *Cheez-faad*, se presenta como el *messias* que segun unas profecias muy antiguas y muy válidas en el days, debe presidir en el año de la égriga que corresponde al nuestro de 1860, á la completa regeneracion social del *mogreb el akhs*.

Han llegado á Málaga el 11 de este mes, el vapor *Madrid* procedente de Ceuta con algunos enfermos y siete oficiales heridos entre ellos el coronel Ulibarri, de quien cartas particulares habían anunciado la muerte. Los muchos amigos que cuenta entre los malagueños, este aventajado jefe, han experimentado una gran satisfacion al ver tan terminantemente desmentida esta fatal noticia.

Los nombres de los oficiales heridos, salvando por supuesto los errores de ortografía que se deslizan en tales casos, son ademas del coronel Ulibarri, los siguientes: don Manuel de Torres, capitán del regimiento del Príncipe.—Don José Ferrer, teniente del provincial de Guadix.—Don Saturnino Vera, teniente del regimiento del Príncipe.—Don Enrique Gazan y Pastor, subniente del mismo.—Don Luis Blanco, teniente de Artillería y don Pascual Ruiz, capitán del regimiento de Zamora.

Ha sido agraciada con la banda de Maria Luisa, la señora doña Trinidad Grund, viuda de Heredia, persona dignísima que invierte en Málaga todo el caudal grandísimo que posee en socorrer á los pobres, á los que asiste personalmente, lo mismo que á los heridos de Africa, para los que costea un hospital en union con su cuñada la señora marquesa de Casa-Loring y otras damas de Málaga.

Ayer el general de ingenieros Serralláchs, revistó la compañía que segun hemos oido pasa á Algeciras al mando del bizarro y entendido capitán de ingenieros, comandante de infantería, D. Guillermo Kirkpatrick. Su destino definitivo es á Africa.

En la reunion del jueves último en casa del príncipe Galitzin, oímos á la embajadora de Francia convidar para el 26 del corriente mes á un baile que tendrá lugar en el palacio de la embajada. Tambien en el de la condesa del Montijo se verificará mañana el segundo del presente año, que sin duda estará muy concurrido y brillante.

El *Horizonte* contesta á nuestras breves palabras sobre la actitud del Sr. Gonzalez Bravo en la junta celebrada en el Congreso para socorrer á los inutilizados de Africa. Diromos á nuestro colega que si es cierto que el Sr. Gonzalez Bravo era citado por la vez primera, tambien lo es que en aquel día reinaba grande ansiedad en Madrid y que, cualesquiera que fuesen las opiniones del Sr. Gonzalez Bravo, podia parecernos en aquellos momentos un acto poco patriótico el de lanzar censuras sobre la direccion de las operaciones de la guerra.

Por lo demás, no crea *El Horizonte* que aplicáramos en tono burlesco el título de coronel que es uno de los que distinguen al señor Gonzalez Bravo: antes bien, le hacimos para explicar que criticara las operaciones de la guerra, critica que en un paisano tendría esa importancia, pero que vale la pena de ser examinada cuando procede de quien, como el señor Gonzalez Bravo, posee un título militar.

Rogamos al *Horizonte* que nos haga la justicia de creer que nosotros podríamos combatir á nuestros adversarios, pero nunca burlarnos de ellos, y mucho menos de personas que por distantes que estén de nuestras ideas, nos merecen altísima consideracion.

Las recompensas concedidas por la accion del 15 de diciembre del año próximo pasado, á los subalternos y sargentos del ejército de Africa, que tomaron parte en aquel glorioso encuentro, son las siguientes:

Estado Mayor.—Teniente don José Sanchez Molero, cruz de San Fernando.
Artillería.—Otro ídem, don Mariano de Pedro Cascajares, ídem; Otro ídem, don Amadeo Rufalá, grado de capitán; otro ídem, don Francisco Garriga, cruz de San Fernando.
Ingenieros.—Otro ídem, don Juan Fransech, ídem.

Borbo.—Otro ídem, don Antonio Marquez del Pino, grado de capitán.
Granada.—Otro ídem, don Francisco Torres García, empleo de capitán; otro ídem, don Basilio Nieto Martín, grado de ídem; otro ídem, don Pedro Pons y Orfila, cruz de San Fernando; subteniente, don Narciso Urdambia, grado de teniente; teniente, don

Carlos Grestar y Peñas, empleo de capitán. Cazadores de Madrid.—Otro ídem, don José Sagarmíngua, mereción honorífica; otro ídem, don Juan Iglesias, cruz de San Fernando. Idem de Barbastró.—Otro ídem, don Eduardo Sánchez, grado de capitán. Regimiento infantería del Rey. Otro ídem, don Rafael Payo, ídem; otro ídem, don Rafael Correa, ídem; otro ídem, don Modesto Cabanas Fuentes, ídem; otro ídem, don Domingo Esteve Sánchez, ídem; subteniente don Joaquín Moreno, grado de Teniente; otro ídem, don Ricardo Uguet Villar, ídem; otro ídem, don Manuel Salaverri Caballero, ídem; sargento primero, Eduardo Martín, grado de subteniente; otro ídem, Víctor Zapata, ídem; cadete, don Juan Prieto Gómez, empleo de subteniente; otro ídem, don Florencio Jover Aseño, ídem.

Cazadores de Cataluña.—Teniente don Luis Blanco Seguí, cruz de San Fernando; otro ídem, don Felipe Sanz Tejido, grado de capitán; otro ídem, don Antonio Puchols, cruz de San Fernando; subteniente don Luis Pardillo Palacios, ídem; sargento primero, Luis Tejedor Pérez, grado de subteniente; otro ídem, Simón Serena, cruz de San Fernando. Cazadores de Mérida.—Teniente, don Patricio Lecóna, grado de capitán; otro ídem, don Francisco Seris Bonilla, ídem; subteniente, don Eduardo Torroba Cabello, grado de teniente; otro ídem, don Manuel Reinoso Tejero, ídem; teniente, don Manuel Chinestra y Pueyo, empleo de capitán.

Cazadores de Alcantara.—Teniente, don José Carrillo Alborno, grado de capitán; otro ídem, don José Pedriadi Pérez, cruz de San Fernando; otro ídem, don Manuel Iglesias, ídem; subteniente, don Manuel Barrera, grado de teniente; teniente, don Federico Mesa Echevarría, empleo de capitán; otro ídem, don Ricardo Sánchez Ossorio, grado de ídem, subteniente, don Francisco Candó Fernando, grado de teniente.

Cazadores de Simancas.—Teniente, don Alfonso Caldera Roca, cruz de San Fernando; otro ídem, don Rafael Ossorio Kente, grado de capitán; otro ídem, don Carlos Alvarez Campaña, ídem; subteniente, don José Sotomayor Patiño, grado de teniente; otro ídem, don José Góngora Peña, ídem; otro ídem, don Fernando Cegri Silo, ídem; otro ídem, don Trinidad Mantilla, ídem; sargento primero, Segundo Pelaez, grado de subteniente; otro ídem, Galo Fernández, ídem.

Cazadores de las Navas.—Subteniente, don José García Obregon, grado de teniente; teniente, don Bionvenido Veniria, cruz de San Fernando; otro ídem, don Santiago Huertas, ídem.

Cazadores de Alba de Tormes.—Teniente don Juan Vivanco, ídem; ídem don Andrés Alcalde y Rivero, cruz de San Fernando; subteniente, don Eduardo Fernández, grado de teniente; sargento primero, Hipólito Plata, ídem de subteniente.

Guardia civil.—Teniente, don Teodoro Caminos y Alcomendos, grado de comandante; alférez, don Esutario Lopez de Letona, cruz de San Fernando.

Desde el domingo próximo comenzará a publicarse en esta corte un nuevo periódico de intereses materiales, dirigido por el señor Fernández Cuesta.

Los dos periódicos mas antiguos de Alemania, la Gaeta de Leipsick y la Gaeta de Bostock celebraron el 1.º del presente mas los respectivos aniversarios de su fundación.

El primero celebra el aniversario número 200 y el segundo el número 150. La Gaeta de Leipsick, que es propiedad del gobierno, repartió con este motivo á sus suscritores con el número del día 1.º de este año, el de igual fecha de 1660 y el de 1.º de enero de 1760.

Una carta del corresponsal de La España, fechada el 5 en el campamento de las Lagunas, contiene curiosos pormenores de la acción sostenida el día anterior por las tropas del tercer cuerpo.

El día 2, dice el corresponsal, avanzó y acampó sin novedad delante del segundo; la segunda división ocupaba la izquierda ó la parte mas avanzada; el batallón de San Fernando estaba situado en la extrema izquierda; á su derecha el Infante, Africa, Llerena y á la derecha los batallones de la segunda brigada.

En el momento de llegar al campamento se atrincheró perfectamente como pudiera hacerlo un ejército romano; dos noches pasamos allí sin la menor novedad. El 4 á las 10 de su mañana se movieron los cuerpos del tercer cuerpo para variar de posición, siendo precedidos por los cuerpos de caballería y los batallones del segundo, que formados en masas, atravesaron las llanuras de los Castillejos flanqueados por los husares.

Ocupaba este tercer cuerpo un llano elevado que domina un gran pantano á la izquierda; en frente se encuentra el campamento citado, y Sierra Bullones á la derecha, varias mesetas elevadas, y á retaguardia el mar, donde tenemos la escuadra y muchos vapores mercantes. Mientras unos batallones acampaban, otros combatían ó construían trincheras, pues los moros avanzaron algunas fuerzas, y nosotros tambien con el descuido de atraerlos al campamento, en que como terreno despejado y propio para jugar todas las armas los hubiéramos destruido; pero fueron bastante cautos y no se atrevieron mas que á destacar algunos millares que no se decidieron á atravesar el barranco que nos separa. Sostuvieron el fuego al principio algunos batallones de la primera división, entre ellos Segorbe y Zamora, y de la segunda, Infante, Africa y Llerena; los demás acampaban ó se atrincheraban; el general O'Donnell se encontraba en la parte de trincheras que construía el batallón de San Fernando, cuyos trabajos le dejaron muy satisfecho. Mas deseos tenían de combatir que de hacer parapetos; pero no por esto trabajaban con menos vigor semejándose á zapadores veteranos.

A la caída de la tarde fueron relevados los tres últimos batallones por tres compañías del de San Fernando, conducidas por el decidido comandante D. Domingo Muñoz; á poco rato fue reforzada esta fuerza por las otras tres compañías, mandadas por su digno segundo comandante D. José Sáez de Tejada, en cuyo refuerzo iba el bizarro coronel del regimiento, D. Angel Prat; dichas compañías sostuvieron el fuego hasta muy entrada la noche que recibieron orden de retirarse, verificándolo por escaloones y con el orden y serenidad que tiene el cuerpo acreditado en esta guerra; por cierto que siguió su buena estrella como desde el principio, pues no tuvo herido ninguno y sí solo dos contusos.

La pérdida total en el día, fue de seis muertos, todos de Segorbe, entre ellos el cabo de la música y 23 heridos.

Quiero hacer mención de un hecho al parecer insignificante; pero que debe mencionarse. Al salir del campamento, se apoderó nuestra tropa de nueve vacas que andaban errantes; pero el general en jefe no quiso que se aprovecharan de ellas y mandó que se las diese libertad.

El general Quesada se encontró hasta los últimos momentos donde el honor le llamaba, haciéndose merecedor del aprecio que le tiene la división. El digno brigadier Morita, permaneció al frente de los batallones del Infante, Africa y Llerena, hasta que fueron relevados por la compañía de San Fernando.

En El Horizonte se asegura que los empleados de las dependencias de Hacienda de cierta provincia que no designa, se ocupan de agencias de negocios. El Horizonte debe ser completamente espúreo y señalar la provincia en que semejante abuso se comete; pues es seguro, que, conocido por el señor ministro de Hacienda, no tardará en remediarse.

Observamos que cada tres ó cuatro días uno de los periódicos enemigos del gobierno, echa á volar rumores de paz. Hoy toca el turno á El Pensamiento español.

Hoy debe ser presentado á S. M. el estandarte cogido al ejército marroquí por los valientes husares de la Princesa en la batalla del primero.

Parece que se va á publicar en Madrid desde el 15 del corriente, un periódico titulado La prensa de provincias.

La última votación de que hay noticia para la elección de presidente de los Estados Unidos, ofrece este resultado: Votantes 216; mayoría necesaria, 109; un candidato tuvo 103 votos; los demás se distribuyeron entre diferentes nombres.

Anoche oímos con mucho gusto en el teatro de Jovellanos al violinista signor Vicente Siglicelli. La grande ejecución que posee este artista, su afinación delicadísima, y mas que todo, la espresion y el gusto que sabe dar á las difíciles piezas que ejecuta, cautivaron al público que le aplaudió con entusiasmo, haciéndole salir varias veces á las tablas y pidiendo la repetición del final de una fantasia bellísima de Danela.

Los héroes de los salones de París serán este invierno los cantores liliptienses que se estrenaron en la noche del 3 con el mayor éxito en la sala Herz.

Estos enanos en nada se parecen á los Tom Pouce, ni á los Colibri, ni á los demás fenómenos de la misma clase: antes al contrario son encantadores y poseen una rara inteligencia; son unos verdaderos ruiseñores. Tienen á corta diferencia la misma estatura, la misma viveza en los ojos y rostros casi parecidos, en términos que se les podría tomar por hermanos, y sin embargo se han reunido por azar. Uno de ellos que se llama Piccolo, tiene 25 años y mide 34 pulgadas.

Nació en la frontera austro-italiana, y fue pastor; pero atacado un día por un oso, fue salvado por los dos perros de su rebaño. Disgustado de este oficio, encontró un protector en M. Schwartz, quien le hizo salir por primera vez en el teatro de Viena. El segundo, Vounderlich, tiene la misma edad que Piccolo y tres pulgadas menos; nació en Bohemia. El mas joven tiene 19 años, y 30 pulgadas de estatura; es húngaro. Hace siete años que estos artistas en miniatura están juntos, y han ejercido su talento para el canto en las principales ciudades de Europa. En París se han alojado en una de las principales fondas, y aunque no sean mas que escrípulos de hom-

bre, llevan la vida de grandes señores, en términos que los gastos de su casa suben á 160 francos diarios.

Tenemos pormenores de la rendición de Buenos-Aires. El general Lopez, ministro del Paraguay é hijo del presidente de aquella república, habia sido aceptado por ambas partes como mediador. Se nombraron dos comisiones: una por el presidente de la Confederación, ó sea por su presidente Urquiza, y la otra por el gobierno de Buenos-Aires con objeto de que trataran de un arreglo pacífico. Efectivamente, este se consiguió el día 11 de noviembre y el 12 fue firmado por ambos gobiernos el tratado de paz, que debe ser garantido por el jefe de la república del Paraguay.

Segun las exigencias del Excmo. Sr. D. Jacinto José de Urquiza, presidente y general en jefe de la Confederación Argentina con su ejército victorioso, intimó la rendición, dando para ello el plazo de tres dias; el doctor Alsina, presidente de Buenos-Aires, se dirigió á la asamblea pidiendo, ó que le facultase para rechazar las proposiciones, ó que aceptara la renuncia que hacia del gobierno. La asamblea estuvo por lo segundo, y así lo hizo saber. Aceptada, pues, su renuncia, el presidente del Senado, segun las leyes del país, quedó de gobernador interino.

Las personas que hoy componen el gobierno de aquella provincia no son de las que viven de empleos y harullos. No ha habido mas sangre que la que ha corrido en la batalla del 23 de octubre y en algunos pequeños encuentros de los buques de guerra. Las vidas de los prisioneros fueron respetadas, y el país no cuenta un solo emigrado político.

A las cinco de la tarde del 10 llegaron á Sevilla, conducidos en un tren del ferrocarril de Cádiz, los comandantes del valiente regimiento de husares, señores marqués de Fusate Pelayo y Aldama, herido el primero en un muslo que le molesta mucho, y el segundo en un brazo, y á dos señores comandantes del regimiento de Leon, y otro jefe del cuartel general herido en la cabeza y en una pierna. Hicieron la travesía con toda felicidad deteniéndose en Utrera largo rato, en cuyo punto la compañía del ferrocarril les tenia preparado caldo, que tomó el Sr. Fuente Pelayo, y vizecochos y vino que tomaron los demás, y donde el pueblo entero salió á recibirlos.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA NOCHE.

En el parte del comandante del navío Isabel II, que mas arriba insertamos, se indica que ayer debió embarcarse la division Rios. En efecto, segun nuestras noticias posteriores á las que dábamos esta mañana, á las cuatro de la tarde se hallaba en los buques toda la division, que se hizo á la vela al oscurecer.

Hoy debe haberse incorporado al campamento.

Tambien se hallan ya reunidas al resto de las fuerzas navales, la Princesa y la Blanca. El ejército no carece de nada.

Se ha salvado la mayor parte de los efectos y armamentos de la Rosalia.

El estandarte marroquí cogido el día 1.º en los campos de Castillejos, no ha llegado hasta esta mañana conducido por un oficial de Marina.

Materialmente considerado este símbolo, está á la altura de la civilización berberisca. El asta es un palo sin pulimento ni pintura, repugnantemente sucio, como de dos varas de largo y terminado por un tococho hierro de lanza. En cuanto al paño, es de lana, amarillo, casi descolorido, sin inscripcion ni atributo alguno, y lleno de girones.

A propósito de este trofeo, uno de nuestros suscritores nos indica como oportuna, la idea de esponer al público dicho estandarte, exigiendo para verle, una retribucion aplicable, una parte al valiente Pedro Mur que tuvo la gloria de cogerle, y la otra á los heridos y familias de los que perecieron en el hecho de armas que dió lugar á la aprehension del estandarte.

La fragata Cortes ha salido de Cartagena esta madrugada, habiendo entrado en el mismo puerto la Edelana. Tambien habia llegado el Lepanto con algunas averías.

Sesenta enfermos y cuarenta heridos procedentes de Africa han llegado ayer á Algeciras.

Unos mil ochocientos hombres son los dispuestos en San Sebastian para embarcarse, formando parte de los tercios vascongados. Se esperaba el vapor Capour para conducirlos, en union con el Hercules.

Los enfermos existentes en Málaga se restablecen rápidamente. Solo en el día 13, segun se nos ha asegurado, se dieron de alta 108.

Hoy á hora avanzada de la tarde hemos recibido los dos despachos telegráficos del extranjero que insertamos á continuación. La importancia de las cuestiones italianas dan á estos partes un interés que no puede desconocerse, pues en ellos está comprometida, no solo la tranquilidad física de Europa, sino la tranquilidad moral y religiosa.

Paris 14.

«El Monitor» de hoy anuncia que en el día y la noche de ayer el Emperador presidió los «Consejos de ministros y el privado», á los que asistió la Emperatriz.

A estos Consejos se atribuye gran importancia, pues en ellos se cree quedó resuelta la cuestion italiana.

Londres 14.

Al anunciar hoy «El Times» el completo acuerdo entre Francia é Inglaterra para proteger la independencia de la Italia Central, expresa la satisfacción de que Napoleón haya resuelto demostrar, que no ha hecho la guerra por la gloria, sino para dar la libertad á Italia.

Añade el periódico inglés que la buena inteligencia entre Inglaterra y Francia traerá la solucion de las graves cuestiones pendientes.

Asegura ademas el «Times» que á petición de Inglaterra, Austria ha declarado que no tenía ni deseo ni poder para volver á emprender una nueva campaña italiana, y que si los duques no fuesen restablecidos, se limitaría á protestar.

El «Economist» habla hoy de negociaciones para un tratado de comercio entre Inglaterra y Francia, basado en el libre cambio.

La Bolsa de hoy ha continuado muy animada. El consolidado se publicó al contado á 44-30 y 44-25, y á fin del corriente á 44-50. La diferida se publicó al contado á 34-30; á fin del corriente á 34-25, 34-30 y 34-35, y á fin del próximo á 34-40, 34-55 y 34-40.

A última hora quedaba solicitado el consolidado á 44-30, y la diferida á 34-25.

moriría! ¡Gozo tanto con la dicha que causo, estoy tan envenecido de este paternal reinado que me ha concedido el reconocimiento de una población entera! Y cuando pienso que todo esto pudiera desaparecer con una revelación del mas oscuro, del mas despreciable mendigo, me asaltan impulsos de furor y de venganza que me cuesta trabajo contener. ¡Mas visto cómo me miraban nuestros huéspedes al oír sus palabras injuriosas? No te puedes imaginar cómo me alligó esta humillación. —¿Qué se nos importa de los forasteros? Si vos tenéis un secreto que ocultarle, me temo que ellos nos oculten otro mas vergonzoso, mas difícil de confesarse. —¡Ah! ya adivino, la dijo mirándola admirado y sonriéndose, has observado sin duda... ¿Qué quieres, hija mia, el mundo tiene misterios que tú no puedes comprender! No prejuzgues nada, ni trates mal á esos jóvenes: muy pronto lo sabrás todo. —Rubinsson va á venir, dijo Margarita; qué partido pensais tomar, padre mio; para hacer que os deje en paz? —No sé; tantas veces ha faltado á su palabra que no sé cómo arrancarle un juramento mas solemne que los demás. Ayúdame, Margarita; imagina un medio: yo me encuentro tan irritado, tan inquieto que nada se me ocurre. —Habladle con firmeza, padre mio; pero dejadme hacerle proposiciones que creo serán mas eficaces que las anteriores; ya viene,

En efecto, sonaba el compás de un paso lento y pesado. —¿Haz lo que quieras, murmuró Martin Simon, en tí me fio. Entró Rabouison, y despues de saludar con la mayor familiaridad al montañés y á su hija, se fué á sentar delante de ellos, sin que nadie se lo indicara. Este hombre, que segun vemos, tenía en su poder la suerte del rey del Pelvoux, no era mas ni menos de lo que representaba, es decir, un pobre amolador que corría de pueblo en pueblo para ganarse la vida. Era alto de estatura, y á pesar de sus sesenta años, se hubiera mostrado robusto si sus horracheras no hubiesen desarrollado en él un comienzo de caduquez. Era cargado de espaldas mas por la costumbre de llevar constantemente el instrumento de su profesion, que por el peso de los años, y su mano ancha y callosa demostraba aun un vigor que no era de despreciar. Por lo demás, si su cara granujinesca, ni su boca de labiazos colgaderos, ni sus ojos vidriosos y mortecinos en el fondo de su arrugada cavidad indicaban la menor inteligencia. No habia debido nacer jamás un pensamiento elevado ó generoso debajo de su cráneo calvo abrigado con un gorro de lana mugriento, llevaba una casaca de jerza parda, calzónes y botines de piel, todo sucio todo cayéndose á pedazos; con aquella cara, con aquellos atavíos, Rabouison hubiera metido miedo seguramente al viajero que yendo

men? Por bruto que sea Rabouison, le consta lo mismo que á todo el mundo. —¿Se, mascullo Rabouison, que basta que bagais la menor indicación á cualquiera del pueblo para que sin vacilar... —Dejemos esto, interrumpió Martin Simon. Por lo visto, Rabouison, no tenéis otro objeto para venir, que sacarme dinero, como habeis hecho tantas veces. ¿Y qué sería si me negara á daros mas? —Diria lo que sé, respondió el viejo, riendo estúpidamente. —¿Qué habeis de decir? Contarais sin duda que una noche en que recibisteis hospitalidad en mi casa sin mi noticia, nos visteis á mi hija y á mí, fundir metales en un laboratorio secreto, de lo cual dedujisteis la consecuencia de que yo habia descubiertto en estas montañas una mina de oro que explotaba misteriosamente y que era el origen de mi fortuna? Pero aun cuando fuérais difundiendo esta noticia, pensais que tendriais crédito las palabras de un ente tan oscuro, tan poco estimado como vos? ¿Pensais que habian de llegar vuestras vocigerías á las autoridades superiores que pudieran reclamar la supuesta mina en nombre del rey y venir á turbar la venturosa paz de que estas montañas disfrutan? Y aunque os creyeran ¿qué resultaría? ¿No han enviado ya ingenieros y sabios á examinar el terreno, por solo el vago rumor que se extendia de la existencia de un filon de oro? ¿Y qué han hallado? Nada. Id á decir ahora que el rey del Pelvoux tiene una mina

no sabia... digo... venia á preguntar si habia trabajado que darne. —Para tí no hay aquí mas que... Una mirada de Margarita ahogó en los labios de su padre la amenaza que iba á escapárseles, y volviendo sobre sí el alcalde: —Me olvidaba de que es demasiado baja tu ralea para que sepas lo que es decencia: ea, vete á la cocina; pide un bocado; pero cuidado con la lengua, si no quieres que me eplique de otro modo. Era evidente que al pronunciar estas palabras Martin Simon, hacia violencia á su indignacion que le arrastraba á echar al grosero con cajas destempladas. Infelizmente hubiera resultado la explosion al menor gesto insultante de Rabouison; pero el viejo conoció el peligro, porque se contentó con dar gracias entre dientes y despues de hacer un torpe saludo, salió á paso lento cargado con su máquina de afilar. —Cuidad de que no heba demasiado, dijo Martin Simon al maestro de escuela que se habia quedado en el umbral de la puerta; luego tengo que hablarle. Eusebio hizo con la cabeza señal de que obedecería este mandato, y siguió al amolador, quedando entre tanto los comensales sumidos en un silencio penoso. —La aventura ha sido un poco chistosa, dijo el rey del Pelvoux, tratando aunque en balde, de recobrar la alegría que demostrara al principio del almuerzo; nose puede aguantar á veces la familiaridad de ese viejo loco. TOPE I.

no sabia... digo... venia á preguntar si habia trabajado que darne. —Para tí no hay aquí mas que... Una mirada de Margarita ahogó en los labios de su padre la amenaza que iba á escapárseles, y volviendo sobre sí el alcalde: —Me olvidaba de que es demasiado baja tu ralea para que sepas lo que es decencia: ea, vete á la cocina; pide un bocado; pero cuidado con la lengua, si no quieres que me eplique de otro modo. Era evidente que al pronunciar estas palabras Martin Simon, hacia violencia á su indignacion que le arrastraba á echar al grosero con cajas destempladas. Infelizmente hubiera resultado la explosion al menor gesto insultante de Rabouison; pero el viejo conoció el peligro, porque se contentó con dar gracias entre dientes y despues de hacer un torpe saludo, salió á paso lento cargado con su máquina de afilar. —Cuidad de que no heba demasiado, dijo Martin Simon al maestro de escuela que se habia quedado en el umbral de la puerta; luego tengo que hablarle. Eusebio hizo con la cabeza señal de que obedecería este mandato, y siguió al amolador, quedando entre tanto los comensales sumidos en un silencio penoso. —La aventura ha sido un poco chistosa, dijo el rey del Pelvoux, tratando aunque en balde, de recobrar la alegría que demostrara al principio del almuerzo; nose puede aguantar á veces la familiaridad de ese viejo loco. TOPE I.

